

以文化之力重塑酒业发展新生态

—第二届中国酒文化大会开启行业转型新篇

李勋 刘显玉 沈仕卫 韦寒

金秋九月，爽爽贵阳迎来一场酒业文化盛宴。9月10日，贵阳国际生态会议中心内嘉宾云集、思想激荡，以“酒以载道 文以化人”为主题题的第二届中国酒文化大会暨2025“中国酒文化月”启动仪式在此举行。

本次大会由中国酒业协会主办，中国贵州茅台酒厂（集团）有限责任公司、中国酒业协会文化工作委员会承办，来自全国各地的行业协会代表、知名酒企舵人、文化学界专家齐聚一堂，共探中国酒文化传承创新之路，为酒业高质量发展注入文化新动能。



2025“中国酒文化月”启动仪式。

破题产业转型 酒业呼唤文化内核重塑

伴随白酒步入深度转型期，中国酒业协会理事长宋书玉在开幕致辞中说：“行业当前调整的核心因素正在于酒文化本身。”从历史维度看，这是酒业进入21世纪以来面临的第四次关键调整。

他深刻剖析当下课题——如何让白酒从社交场合的礼仪象征，转化为融入日常的情感载体。为此他提出“文化自省、文化自觉、文化自新、文化自信”16字发展原则，并阐述“中国酒文化”的逻辑本质：以集体主义为根基，遵循“感恩互敬、分享表达、利他为主、兼顾悦己”的文明基因，成就了世界上唯一延续万年的酒文化谱系。

作为大会承办方之一，行业龙头茅台的探索实践成为焦点。年度演讲中，茅台集团党委书记、董事长张德芹系统阐述了茅台的文化主张：回归“以酒为礼、以酒养老、以酒成欢”的初心，深挖酒文化的人文价值、商业价值和社会价值，推动中国酒文化的创造性转化和创新性发展。

张德芹认为，唯有回归初心，才能筑牢价值根基，实现中国酒业的时代性跨越。他进一步阐释了每个回归背后的当代价值：以酒成礼创新礼仪文化表达，以酒养老厚植孝道文化情感寄托，以酒成欢成为美好生活见证。

本次酒博会上，茅台展区以“一滴酒的生命史诗”为叙事主线，串联主展厅、供应链展厅及外场销售互动区三大展区，分别对应一瓶茅台酒从诞生到被品味的全过程，为

观众呈现了一场可感、可知、可体验的沉浸式白酒文化之旅。

业内人士认为，头部企业跳出单一品牌叙事框架，从产品驱动、渠道驱动迈向文化驱动，探索酒文化与社会价值的深度融合，这不仅是茅台之选，更是全行业的进阶方向。

推动价值升维 从品牌故事到文化共鸣

此次大会成为中国酒文化发展进程中的关键转折：打破品牌叙事局限，推动酒文化与社会价值深度融合，契合消费者对商品社会价值的深层追求。

2025“中国酒文化月”的启动正是创新印证：不局限于工艺与品质的单向传播，而是通过一系列文化活动，使酒文化成为映照社会生活和人文精神的重要载体。

在对酒文化的主要阐释方面，多位权威专家提供了深度洞察。

四川省酒业协会首席顾问王少雄表示，中国饮酒哲学根植于“天人合一”宇宙观，融汇儒家“饮酒有节”、道家“醉者神全”与佛家“清醒守护”的智慧，体现秩序与道遥、群体与个体的辩证统一。

中国艺术研究院原院长、非遗中心主任连辑认为，酒自古是精神性产品，其价值以技术为基础、文化为核心、市场为表象，在精神消费时代文化要素将持续推动产业增值。

中国博物馆协会原理事长张柏表示，博物馆作为“时空殿堂”，可通过系统收藏、多元展示与深度研究，实现酒文化物质载体保存与文化体验沉浸，助公众跨越历史感受

酒文化。

知名礼仪与公共关系专家、央视《百家讲坛》主讲嘉宾金正昆探讨了酒礼仪“古为今用、洋为中用”的实践路径，强调现代酒礼应秉承传统、博采众长，做到“守礼所以利身”，以提升中国酒文化的国际传播影响力。

“赤水河酒道”专题论坛环节，山东省公益慈善研究会会长、山东省中华文化研究会副会长、山东大学儒学高等研究院教授李平生，鲁迅文学奖获得者、著名诗人、散文家、书法家雷平阳，鲁迅文学奖获得者、安徽省文联主席、安徽省作家协会主席、著名诗人陈先发，深圳大学教授、中国哲学博士生导师王立新，与中国酒业协会秘书长何勇一道，通过各自独特的视角，对“中国酒文化的初心”进行了深入探讨。

观察者认为，通过多维解读与古今融合的路径探索，中国酒文化正在新的时代背景下，构建起兼具人文深度与传播宽度的新叙事体系。

推动战略落地 构建从理念到实践的通路

大会不仅激发思考，更铺设行动新轨。《中国酒业“十五五”新文化发展纲要》启动起草工作，将为行业文化发展提供系统性行动指南。

中国酒协相关负责人表示，“十五五”将构建多元一体的中国酒业新文化战略，通过酒业新文化建设，为企业助力，为产业赋能，形成酒企共同发展的“美美与共”，实现文化传承创新的“生生不息”。

酒文化回归初心，酒企如何满足时代所需？茅台高层在酒博会开幕致辞时已点明核心：一切“以消费者为中心”，加速从“卖酒”向“卖生活方式”转变。

茅台的转变不止于理念，更见于实践。

近年来，茅台通过一系列围绕消费者体验与文化赋能的创新，通过“尊重消费者、连接消费者、服务消费者”三大维度，全面系统性地推动品牌从“产品供应商”向“生活方式服务商”转型。

在产品开发上，相继推出贵州茅台生肖系列、散花飞天、笙乐飞天、“黄小西吃晚饭”，以及“一瓶一期”的五星商标70周年纪念酒等产品，来更好满足消费者个性化、多样化的产品需求。

场景打造上，围绕消费者对自由、个性生活的追求，联合央视举办“黄小西”音乐会与艺术节，邀请消费者体验“茅友嘉年华”IP活动等，在巩固传统场景同时探索“酒+”新业态。

服务提升上，优化升级茅台文化体验馆、完善茅台服务体系，聚焦消费者更加便捷、省心的购酒需要，提供即时零售、送货上门等消费服务。

正如宋书玉所言，中国酒业的转型，本质上是一场文化重塑。茅台正在用实践证明，只有真正以消费者为中心，回归文化初心，才能穿越周期，实现高质量发展。

这场以文化自觉引领的产业转型，其动能不止于市场增长，更在于激发千年酒文化对现代人精神生活的共鸣与慰藉——让一盏陈酿，承载起一个行业从品质自信迈向文化自信的时代使命。

新品发布

传承经典元素 升级品饮体验 贵州茅台酒（精品）焕新亮相

刘显玉 陈超



焕新升级后的贵州茅台酒（精品）。

9月9日，第十四届中国（贵州）国际酒类博览会现场人头攒动，贵州茅台展区更是聚拢了众多目光——焕新升级后的贵州茅台酒（精品）正式亮相。展台以经典的酱色为主色调，搭配暖金色灯光，吸引了不少经销商和观众驻足。

发布现场，焕新升级仪式通过敬麦、筹粮、承水“三礼”，分别将小麦、高粱、赤水河之水注入中心展台，象征茅台酒“天人共酿”的工艺哲学。随着倒计时结束，新款精品茅台缓缓从展台推出。

贵州茅台酒（精品）2003年上市，采用200余支不同特征的基酒精心勾兑而成，酒瓶为陶瓷瓶材质，采用茅台经典包装风格，整体以酱色为主，黑、白、红为辅。

此次焕新升级后的贵州茅台酒（精品）严格遵循“传承+创新”的设计理念，既是对经典元素的有序传承，也是对市场需求的动态创新。

据悉，此次焕新升级，贵州茅台酒（精品）在完整保留经典酱色陶瓷瓶体、篆刻印章等

核心元素及包装风格的基础上，实现了从工艺术、消费体验与品饮配套等方面提升，进一步凸显其产品定位与文化价值。

在瓶身外观上，完整保留精品标志性酱色陶瓷瓶、篆体小字印章等视觉符号，尽显沉稳格调。瓶身采用烤花工艺，替代原有纸质贴标，以更环保的方式呈现精雅之范；瓶盖采用茅台酒最新防伪技术，朱红胶帽与酱釉瓷瓶相映，更添古朴质感、更享安心保障。

在外盒包装上，彩盒采用高强度复合材质，打造出硬盒结构，抗压性能显著提升，以更具备实用性的优化升级，悉心守护内在臻品。同时彩盒高度增加，尽显大气质感，特别内置专属双酒杯，实现品饮配套，开盒即享完整体验，以更贴心的品饮考量。

茅台相关负责人表示，此次升级是对“时代需求的回应”，通过包装实用性、美观度与体验感的系统性提升，实现产品价值重构。未来将持续以“传承+创新”理念丰富产品矩阵，满足消费者对高品质生活的多元需求。

抢占高端果酿烈酒赛道 UMEET 韶嵒发布

张贤梅 湛泽梅 杨学安

9月8日，茅台生态农业公司在贵阳发布UMEET韶嵒蓝莓蒸馏酒，定位中国高端果酿烈酒。发布会以“轻饮UMEET 百变韶嵒”为主题，在北京、上海、贵阳等7个城市梦田酒吧同步打造跨越地域的微醺盛宴。

新品UMEET韶嵒为酒精度40度的蓝莓果酿蒸馏酒，产自贵州东南部丹寨县，精选多种山地蓝莓为原料。“韶嵒”之名源于丹寨清晨蓝莓果树与山雾交融形成的韶蓝色，宛

若苗族蜡染。瓶身采用“韶青”色调，融合东方气韵与蓝莓色泽；特别设计的斜杠标识，象征青年探索精神及跨界创新的定位。

工艺层面，韶嵒有别于传统白酒，创新采用双重解酶、三效浓缩、恒温发酵、紫铜釜式蒸馏等工艺，既保留丰富果香、酯香与发酵香，又有效控制杂质生成，其多项安全指标优于国标。

据介绍，韶嵒酒体清冽醇柔，果香明澈清新，加水加冰不浑浊，兼具品质、健康及口感平衡，契合年轻消费者追求轻松饮用、健康微醺的新趋势，既可纯饮，也能百变调和。

发布会上，与蓝莓果盘、小吃饮料搭配的韶嵒，配合灯光艺术装置与音乐演出，提升了体验。与会年轻消费者表示欣赏其兼具烈酒口感与果酒风味的特点，尤其喜爱用于调酒的乐趣。

现场同时举行了签约仪式，茅台生态农业公司宣布与包括京东在内的零售、供应链伙伴达成战略合作。针对韶嵒的市场布局，公司将采用“样板先行、城市爆破、核心带动”策略：集中资源打造北京、上海、江苏、广东、浙江等样板市场，逐步投入培育河北、河南、福建等市场，最终实现全国覆盖与渗透。

未来，茅台生态农业公司将以韶嵒为纽带，联结伙伴与消费者，拓展中国果酿烈酒品类边界，融合东方审美与现代潮流，重塑酒文化体验。

茅台展馆展示的，不仅是一瓶酒的诞生，更是一种生活哲学的演绎。在这里，传统与现代握手言和，文化与生活相融共生。那一滴酒的故事，最终成了我们每个人都能品尝的生活味道。当酒香散去，留下的不仅是对美味的记忆，更是对生活之美的感悟。

（本版图片由贵州茅台提供）

本版责编：熊瑛 张元斌 严颐 版式设计：彭舒丽

一滴酒的旅程：在茅台展厅体验“生活味道”

徐思雨

现场探馆

你看过一滴酒的生命旅程吗？

9月9日，在第十四届中国（贵州）国际酒类博览会上，站在茅台展厅前，仿佛听到了一滴酒的心跳。这是一场关于生命、文化与生活的盛宴。

“茅台展厅以‘一滴酒的生命史’为核心叙事，将空间分为诞生、成长、绽放三大篇章，串联三大展区，生动诠释‘中国茅台·香飘世界’的宏大主题。”跟随讲解员的脚步，这段奇妙的旅程开始了。

主展厅内，一座艺术沙盘勾勒出茅台镇的山水轮廓，赤水河在微缩景观中静静流淌。来自广东广州的摄影师林鹏正专注地拍摄着这个生态价值地图：“原来茅台酒的秘密藏在这片山水之间，这才是为什么离开茅台镇就酿不出茅台酒的原因。”

展厅入口处，一群年轻人正围坐在“黄小西吃晚饭”系列文创产品前，除了贵州人文与茅台品牌的巧妙融合，非遗也吸引眼球。来自贵州东南部雷山县西江千户苗寨的参展商向其他人介绍起自己的家乡，手中的银饰在灯光下闪着温润的光芒，与茅台酒瓶上的红飘带相映成趣。

“设计巧妙，融入了企业特色文化和丰富多样的产品展示，还可以品尝各类茅台产品，太赞了。”来自广东深圳的参观者王潇和同伴在展厅内打卡拍照，停留了将近一个小时。

移步至4号展馆的供应链展厅，在这里，现代科技开始为传统工艺赋能。一瓶茅台酒从原粮科研、酒体研发到成品问世，需要经过无数个环节。展厅通过科研解析、技术创新与包装升级三大维度，系统展示茅台在品质控制、酿造工艺及可持续发展中的前沿应用，展现出茅台如何将传统酿造智慧与现代科技深度融合，见证一瓶美酒背后精益求精、与时俱进的科技赋能之路。

在瓶盖展示区，珠海经济特区龙狮瓶盖有限公司的工程师正在讲解他们的创新成果——免喷涂原材料工艺。“这个小小的瓶盖，蕴含着我们对可持续发展的思考。”他指着茅台1953酒瓶上的瓶盖说：“它绿色环保无污染，一次成型省去喷漆处理，而且百分百可回收。”

真正的“绽放”发生在外场销售互动区，这里已经变成了一个热闹的“茅台生活节”。集市上，人们不仅可以品尝到各类茅台产品，还能体验茅台与各类美食的创意搭配。

“原来可以酱zi！赤水河在打节拍！”在茅台生活节主题曲的歌声中，参观者“你争我抢”参加茅台时空寻宝小游戏，笑声此起彼伏。

在茅台1953展位前，队伍已经排成了长龙。来自上海的酒商赵阳说：“这不仅仅是一瓶酒，更是一种文化符号。现在年轻人也开始关注茅台，因为它代表着一种生活方式而不仅仅是应酬工具。”

随着夜幕降临，展厅里的人流渐渐稀少，但仍有不少参观者驻足停留。来自广东深圳的创业者李仁信正和他的团队讨论着今天的见闻：“茅台已经在渐渐地走向我们，它让我们看到，传统文化可以通过创新表达，融入现代人的生活。”

茅台展馆展示的，不仅是一瓶酒的诞生，更是一种生活哲学的演绎。在这里，传统与现代握手言和，文化与生活相融共生。那一滴酒的故事，最终成了我们每个人都能品尝的生活味道。

当酒香散去，留下的不仅是对美味的记忆，更是对生活之美的感悟。